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aan LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

Openbare verlichting op gewest- en gemeentewegen  -  Dimmen en gebruik van 
ledverlichting

In een artikel in Het Belang van Limburg van dinsdag 11 oktober stond te lezen dat al 22 
Limburgse gemeenten instemden met het voorstel van Fluvius om vanaf eind oktober hun 
straatverlichting tussen middernacht en 5 uur ’s ochtends op weekdagen uit te zetten.

Het is zo dat openbare verlichting geregeld wordt in circuits die gemeentegrenzen 
overschrijden, waardoor de verschillende gemeenten met hun buren moeten 
overeenkomen of ze hun straatverlichting ‘s nachts al dan niet uitzetten. Voorlopig kan 
men in zo’n cluster ook slechts één knop bedienen: in de clusters waar wordt besloten om 
hun lichten uit te zetten, zullen ook echt alle lichten uit zijn. Op maat gemaakte plannen 
zijn mogelijk, maar die vragen meer tijd en geld.

Ook zal moeten worden bekeken hoe snel Fluvius de verlichting van de gewestwegen kan 
afkoppelen van de gemeentelijke straatverlichting, want de minister heeft al laten weten 
dat de openbare verlichting op gewestwegen ook in de week zal blijven branden. Gezien 
de verkeersintensiteit op gewestwegen en met het oog op verkeersveiligheid, vindt de 
minister het voorstel van Fluvius niet opportuun. Wel geeft de minister aan volop in te 
zetten op ledverlichting als openbare verlichting. Er wordt 84 miljoen euro uitgetrokken 
om tegen 2025 alle gewestwegen te voorzien van ledverlichting, die dan gericht gedoofd 
of gedimd kan worden.

1. Hoeveel en welke gemeentebesturen in Vlaanderen hebben al de beslissing genomen 
om hun openbare verlichting uit te zetten op weekdagen tussen 24 uur en 5 uur ’s 
ochtends?

2. Heeft de minister al contact gehad m.b.t. de loskoppeling van gemeentewegen en 
gewestwegen voor wat betreft de circuits van openbare verlichting?

Zo ja, welke kosten zijn daaraan verbonden? Wat is het standpunt van de minister 
m.b.t. de financiering van die loskoppeling?

Zo niet, wanneer zal dat overleg plaatsvinden?

3. Zijn er gemeentebesturen die het Agentschap Wegen en Verkeer (AWV) al hebben 
gecontacteerd met de vraag naar loskoppeling van gewestwegen in het kader van hun 
beslissing om openbare verlichting op gemeentewegen uit te zetten? Zo ja, graag een 
overzicht. 

4. Hoever staat het met de uitrol van ledverlichting als openbare verlichting op 
gewestwegen? Welk percentage in deze categorie is al voorzien van ledverlichting?



5. Welke besparing in kWh zou het dimmen van verlichting op gewestwegen effectief 
kunnen opbrengen?

6. Welke financiële besparing zou het dimmen van verlichting op gewestwegen effectief 
opbrengen (ten opzichte van de geraamde kostprijs bij niet dimmen)? 

7. Op welke segmenten van gewestwegen zou de openbare verlichting effectief (kunnen) 
worden gedoofd?



LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 70 van 13 oktober 2022
van RITA MOORS

1. Hierbij vindt u de lokale besturen die aangegeven hebben te (willen) dimmen, zoals 
door Fluvius aangeleverd aan AWV dd. 11 oktober. (waarbij ZG staat voorzendgebied, 
een cluster) 

Vlaams Brabant
● de 4 Pajotse gemeenten (Herne, Pepingen, Gooik en Galmaarden) 
● ZG 6.1, ZG 6.2 deels Sint-Pieters-Leeuw, Dilbeek, Halle en Beersel 
● Voor ZG 6.3 met name Beersel, Sint Pieters Leeuw, Drogenbos en klein stuk 

Dilbeek is het gesprek met Drogenbos nog lopend.
● ZG 6.5 Roosdaal, Lennik, Liedekerke, deels Dilbeek en deel Ternat 
● ZG 6.6 Linkebeek en Sint Genesius Rode 
● PBE 1 Tielt-Winge, Bekkevoort, Geetbets, Kortenaken, Glabbeek, 

Zoutleeuw, Linter 
● ZG5-22 Zoutleeuw, Landen, Linter  
● ZG5-36 Tienen, Boutersem, Hoegaarden 
● ZG6-16 Grimbergen, gedeelte Londerzeel  
● ZG6-9 Machelen, Gedeelte Steenokkerzeel – Kampenhout – Zemst.

Limburg
● de gemeenten Oudsbergen, As, Maasmechelen, Zutendaal, Lanaken,  Genk, 

Beringen, Ham, Lummen, Leopoldsburg, Tessenderlo, Halen, Herk-de-stad, 
Heusden Zolder, Laakdal, Tongeren, Riemst en Bilzen 

Oost Vlaanderen
 de gemeenten Brakel, Geraardsbergen, Lierde, Bever, Herzele en Zottegem 

2. Ik heb aan Fluvius en AWV gevraagd om hierover de nodige afspraken te maken. De 
gesprekken hieromtrent zijn lopende. Eerstdaags zal hierover gecommuniceerd 
worden.

3. Deze vraag wordt door Fluvius en het AWV gecentraliseerd behandeld (zie vraag 2).

4. Op dit moment is ongeveer 20% van de verlichting in beheer van het AWV op 
gewestwegen uitgerust met LED. Zoals reeds eerder gecommuniceerd heeft het AWV 
in 2021 een contract in de markt gezet voor de grootschalige ombouw van de 
resterende verlichting in beheer van het AWV op gewestwegen naar LED en is men 
inmiddels gestart met de uitrol op het terrein. 

5. De besparing in kWh die gekoppeld is aan het dimmen van verlichting langs 
gewestwegen is evenredig met het percentage van dimming dat zal worden toegepast, 
globaal gezien in grootteorde 33%, hetzij een besparing van grootteorde 10 GWh 
bovenop de besparingen gerealiseerd door het ombouwen naar LED. 

6. De besparing in euro die gekoppeld is aan het dimmen, is onmogelijk in te schatten 
gelet op het feit dat het AWV een elektriciteitscontract met variabele 
elektriciteitsprijzen heeft. De besparing zal wel evenredig zijn met de besparing in kWh 
– zie het antwoord op vraag 5.



7. Om op een doordachte manier om te gaan met het doven van verlichting langs 
gewestwegenpas ik het principe “doven waar het kan, verlichten waar het moet” toe. 
Gewestwegen kennen immers rotere verkeersintensiteiten en hebben een 
belangrijkere verkeersfunctie  dan gemeentewegen. Veiligheid primeert daarbij ten alle 
tijde. 

Daarom heb ik gevraagd om het licht de hele nacht te laten branden:
● ter hoogte van rotondes, verkeerslichten, aan op- en afritten of 

ongelijkvloerse kruisingen en op locaties waar het verkeer veel manoeuvres 
moet uitvoeren;

● in bebouwde kommen of op plaatsen met veel bebouwing;
● op locaties met opeenvolging van voelbare bochten;
● bij tunnels en onderdoorgangen; 
● bij wegenwerken.

Op de andere wegvakken kan de verlichting gedoofd worden.


